

Т. В. Пилюгина

## ДЕВИАНТНАЯ СОЦИАЛИЗАЦИЯ КАК ФОРМА КРИМИНАЛИЗАЦИИ ОБЩЕСТВА

Интенсивность процессов мировой интеграции хотя и сопряжена в большей степени с прогрессивными изменениями, тем не менее усиливает социальную дезорганизацию общества, продуцирует эскалацию социального диспаритета вкупе с другими негативными процессами, стимулирующими преступность, которая в XXI в. превратилась в одну из самых сложных социальных проблем. В действующей Концепции национальной безопасности РФ криминализация общественных отношений, рост коррупции и организованной преступности названы в качестве основных факторов, создающих широкий спектр внутренних и внешних угроз национальной безопасности страны.<sup>1</sup>

Сегодня проблема коррупции для современной России является одной из наиболее значимых, препятствующих решению важнейших экономических и политических задач, подрывающих авторитет власти в глазах народа, мешающих эффективному развитию международных торгово-экономических и иных связей, способствующих росту и укреплению позиций организованной преступности. До настоящего времени не удалось устранить одно из самых серьезных препятствий на пути развития социума — коррупцию.<sup>2</sup> Разложение бюрократической структуры государства, девальвация нравственных ценностей, социальная несправедливость — все эти негативные социальные явления стали проявляться в нашей стране еще в середине 80-х годов прошлого века.

Сегодня сращивание преступных элементов с должностными лицами поражает все системы социального управления, причем не только в «публичной», но и в негосударственной сфере, ослабляя роль государства, подрывая экономическую и политическую стабильности социума. При этом происходит разрастание, структурное усложнение, диверсификация деятельности криминальных формирований в российских регионах по модели, которую сейчас называют «кущевской»; нечто сходное и в других местах — Новосибирске, Энгельсе, Гусь-Хрустальном, Березовске. Процесс интенсивной криминализации общества коррелирует с не менее интенсивным торможением возведения в ранг преступлений, совершаемых политической, экономической и правящей элитой. Наша экономическая, политическая и правящая элита легко перенимает права и свободы европейских стран, но демократический контроль за своей противоправной деятельностью расценивает как возвращение к тоталитаризму.

---

\* Пилюгина Татьяна Владимировна — кандидат юридических наук, доцент, НЧОУ «Кубанский социально-экономический институт», доцент кафедры административного права и правоохранительной деятельности.

© Т. В. Пилюгина, 2012

E-mail: pilyugina\_tv@mail.ru

<sup>1</sup> Музалевская Е. А. К проблеме коррупции в высшей школе // Высшее образование для XXI века. Международная научная конференция. 20–22 октября 2005 г. Материалы докладов. Ч. 2. М., 2005.

<sup>2</sup> Путин В. В. Послание Федеральному Собранию Российской Федерации // Российская газета. 2006. 10 мая.

Совершенно очевидно, что каждое общество имеет тех преступников, которых оно заслуживает,<sup>3</sup> и обладает таким типом преступности, которая соответствует его культурным, моральным, социальным, религиозным и экономическим условиям.<sup>4</sup> Корыстные моменты в осуществлении как организованной преступности, так и коррупции являются схожими по мотивам совершения этих деяний.<sup>5</sup> По оценкам МВД России, практически ни один сектор экономики не защищен от воздействия организованной преступности, контролирующей почти 50 % частных фирм, 33 % государственных предприятий и от 50 до 85 % банков.<sup>6</sup> Значительное число представителей криминалитета либо непосредственно входят во властные структуры всех уровней, либо имеют возможность лоббировать принятие тех или иных властных решений, формируются коррупционные связи, в преступную деятельность включается все большая часть населения.<sup>7</sup>

Организованная преступность, выступая как социальное явление, одновременно становится феноменом правовой реальности и на сегодняшний день, к сожалению, достигла социально опасных пределов.<sup>8</sup> Ведь социализация преступности превращается в основное препятствие на пути общественного развития, позволяет индивиду или группе не соответствовать общепринятым мерам.<sup>9</sup> На сегодняшний день вопрос совершения девиантных поступков остается одним из самых популярных не только в «верхах», но и в «низах» и является злободневным. Эффективность ведущейся борьбы с криминализацией — это вопрос о том, сохранится ли Россия в ближайшие десять лет. К сожалению, закон о борьбе с беспрецедентной коррупцией в высших эшелонах власти сегодня не действует. Концепция социального детерминизма позволяет превратить казавшиеся случайными и разрозненными факты в серьезный показатель господствующих социальных условий, ставя перед обществом дилемму: жить по законам гражданского общества, создать толерантность и мир социума либо создать социально-криминологический феномен — «криминальное общество».

Видимо, вопрос выживания России сегодня прост. Декриминализация социальной, экономической и политической жизни — главная наша задача в защите прав и свобод граждан, в утверждении конституционного правопорядка. Борьба с коррупционной организованной преступностью в Российской Федерации состоит не в том, чтобы искоренить ее, а в том, чтобы добиться минимально возможного ее уровня при существующих параметрах данной общественно-государственной реальности. При этом антикоррупционная политика, включая уголовную, должна учитывать множество причин и условий, способствующих коррупционным деяниям, быть направленной на

---

<sup>3</sup> Лунев В. В. Куда пришла Россия? Итоги социальной трансформации / Под общ. ред. Т. И. Заславской. М., 2003. С. 263–270.

<sup>4</sup> Лакассань А. Mannheim H. Cooperative Criminology. Vol. 2. London, 1973. P. 422.

<sup>5</sup> Долгова А. И. Преступность, ее организованность и криминальное общество. М., 2003.

<sup>6</sup> Сатаров Г. А. Тепло душевных отношений: кое-что о коррупции // Общественные науки и современность. 2002. № 6. С. 19.

<sup>7</sup> Гилинский Я. И. Организованная преступность: понятие, история, деятельность, тенденции // <http://sartraccs.sgap.ru/>

<sup>8</sup> Пилюгина Т. В., Пилюгин Д. С. Проблемы социализации деликвента: правовой анализ // Материалы 1-й Международной научно-практической конференции «Закон и порядок». Таганрог, 2011. С. 76–79.

<sup>9</sup> Состояние и тенденции преступности в Российской Федерации: Криминологический и уголовно-правовой справочник / Под общ. ред. А. Я. Сухарева, С. И. Гирько. М., 2007. С. 65.

блокирование факторов, способствующих коррупционному поведению, и сдерживать коррупционные проявления на ранних стадиях развития.<sup>10</sup> В связи с этим объектом профилактического воздействия должны стать основные, наиболее значимые в социальном отношении сферы жизнедеятельности, и следует уделять больше внимания уголовно-процессуальным средствам, повышающим вероятность изобличения коррупционеров. И здесь возрастающую роль должно играть гражданское общество, в частности его общественные институты.

Таким образом, системные криминогенные детерминанты организованной преступности выступают определяющим фактором ее формирования, развития и укрепления, являясь продолжением общественных противоречий самостоятельного, целостного, социального явления. Стабилизация политической обстановки в стране, создание атмосферы общественного согласия, недопущение острых политических, межнациональных и межконфессиональных конфликтов, снижение социальных разногласий в обществе и повышение культурно-образовательного уровня населения — те социальные проблемы комплексного характера, которые требуют комплексных решений.

Статья поступила в редакцию 20 июня 2012 года

---

<sup>10</sup> *Иванцов С. В., Лебедев С. Я.* Системный подход в криминологических исследованиях преступности и организованных форм ее проявления // *Российский криминологический взгляд.* 2009. № 1.